

配建“邻里坊” 优化“生态圈”

青岛试行新版市区公共服务设施配套标准及规划导则

早报1月9日讯 9日下午,在市政府新闻办召开的发布会上,市自然资源和规划局对新版《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则(试行)》(以下简称《标准及导则》)进行解读。其中针对包括养老、文化、教育、停车等在内的“城区统筹公共服务设施”,以及“居住区公共服务设施”,新版《标准及导则》进行了优化细化。

公共服务设施分为两大板块

新版《标准及导则》将公共服务设施分为城区统筹公共服务设施和居住区公共服务设施两大板块。其中城区统筹公共服务设施指的是,市级、区级公共服务设施及需要在市区级统筹建设的公共服务设施,分为教育设施、医疗卫生设施、文化设施、体育设施、社会福利设施等5个类型。而居住区公共服务设施指的是,需要在15分钟生活圈、5—10分钟生活圈和居住项目3个层级,配建落实的养老、文化、教育、停车、公园绿地、体育健身、卫生医疗等11类公共服务设施。新版《标准及导则》分别对城区统筹公共服务设施和居住区公共服务设施的配置要求进行了优化细化,最终实现“学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居”的民生供给目标。



航拍青岛老城区。观海新闻/青报全媒体记者 刘栋 摄

让便捷生活触手可及

针对公共服务设施的配套标准的修订内容,主要是从教育、养老等多个方面进行了优化调整。

首先是终身教育类设施。落实国家教育现代化要求,综合考虑生育政策、人口结构等影响要素,根据各区(市)发展阶段,提出突出教育公平、刚弹有度的教育设施控制指标。例如,针对城阳区、西海岸新区等区域人口结构相对年轻化的

特点,规定小学和初中千人座位数适当上浮,合理预留教育设施发展空间资源。顺应全民终身教育发展需求,增加社区学校、社区教学站作为品质提升型设施,满足社区居民在家门口“充电”的需求。

其次是养老服务类设施。围绕老年人“身边、床边、周边”的多种需求,建立适应居家养老、社区养老、机构养老等多种模式的养老设施配套体系。城区统筹层面,设置社会福利院、护理型养老院,突出保障和护理功能;居住区层面,落实

社区养老服务设施每百户20平方米要求,将助餐服务和老年人活动等社区级养老服务下沉至新建居住项目。

第三是体育健身类设施。城区统筹层面,落实市级大型体育场馆和全民健身活动中心,区级中型体育场馆、全民健身活动中心和体育公园。居住区层面,落实“街道全民健身中心+大、中、小型活动场地”,新建居住项目的体育健身设施配置,应同时满足室外人均用地面积不低于0.3平方米和室内人均建筑面积不低于0.1平方米的要求。

首次提出配建“邻里坊”

对应15分钟、5—10分钟和居住项目的服务层级,分别规划布局街道邻里中心、社区邻里中心和邻里坊,保障在一定生活圈范围内,行政管理、商业服务、养老服务、医疗健康服务和文体活动等功能相对集中布局,形成服务高效、生活便利的社区综合性服务中心。其中《标准及导则》中首次提出新建居住项目应当配建“邻里坊”,具备助老助餐、文体活动、社区便民服务等功能,按照每千人建筑面积350平方米,单处最小面积350平方米设置,为社区居民提供家门口的公共服务,有效补齐我市基层服务设施短板。

(观海新闻/青岛早报记者 刘鹏)

张村河片区12个安置区全部开工

南岸四个安置区已主体封顶 预计下半年陆续竣工



张村河片区规划效果图。

设,拿出“给咱爹娘盖房”的态度推进安置区建设,确保老百姓按时回迁。刘家下庄安置区提前7个月、张村河南安置区提前5个月、孙家下庄、李家下庄安置区提前2个月实现首批楼座主体封顶。目前,张村河片区南岸的刘家下庄、张村河南、李家下庄、孙家下庄四个安置区已全部主体封顶,预计将于2024年下半年陆续达到竣工条件,北岸8个安置区也已全部开工。

“各安置区楼座容积率多控制在2.5左右,总高16层至18层,公摊面积约为22%至23%。”崂山区张村河两岸区域开发建设指挥部有关负责人介绍,推进安置区建设的同时,崂山区压茬推进片区内的教育、商业、休闲等公共服务配套项目建设,确保真正为张村河片区居民改出一片新气象。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 那文培)

阅读老城

日前,青岛定陶路小学组织二年级学生开展冬季历史城区研学实践暨期末无纸化测评活动,通过流动式研学体验,培养学生热爱家乡、热爱祖国的情感。城市记忆馆收藏着城市文化的灵魂。为了解青岛的城市历史,同学们化身“家乡宣传大使”,为家乡代言,讲好家乡故事,让世界听到青岛声音。在水龙池子广场,同学们利用广场空地开展了中华传统体育特色项目——投壶,体验没有手机等电子产品的“街里”体育活动。观海新闻/青岛早报记者 王彤 摄



以武会友

早报1月9日讯 1月9日,首届崂山道教武术节在崂山风景区仰口游览区举办。全国各地的武术界代表齐聚一堂,围绕“弘扬中华文化·促进武术交流”主题,共商崂山武术文化传承创新路径,共话崂山武术高质量发展新方向,共同见证崂山武术团成立。

本次武术节由青岛市崂山风景名胜区管理局指导,崂山区教育和体育局、崂山区文化和旅游局、崂山区王哥庄街道办事处、崂山风景名胜区仰口游览区管理服务中心主办,会上成功举行了崂山武术团成立揭牌仪式。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁)